

# МЕГАРИФ

education



Наша героиня:  
профессор АЛЬФИЯ  
ГАЛИМУЛЛИНА

РУСТАМ ГАРИФУЛЛИН:  
«Шахматы развивают  
стратегическое мышление у детей»  
«ТАТАР ТЕЛЕНДӘГЕ  
ИН ЯХШЫ ДӘРЕС»: математика  
ЕГЭ: ИНФОРМАТИКА

## РУСТАМ ГАРИФУЛЛИН: «Шахматы развивают стратегическое мышление у детей»

Министр образования и науки РТ Ильсур Хадиуллин в ходе своей прямой линии, проходившей в декабре, отметил, что в республике увеличилось количество детей, желающих заниматься шахматами. В рамках анонсированной масштабной программы «Точка роста» в 132 школах были открыты специальные шахматные зоны. В министерстве понимают, что интеллектуальные игры напрямую связаны с качеством образования. Занятия шахматами помогают учиться, поскольку в процессе этой древней игры активно работают оба полушария мозга, развивается логическое мышление.

Журнал «Мәгариф» совместно со спортивной школой олимпийского резерва по шахматам, шашкам и го им. Р.Г. Нежметдинова планирует принять непосредственное участие в популяризации шахмат. С этого номера будут выходить разборы интересных партий от известных казанских тренеров.

**О** развитии шахматного движения в Татарстане и о роли шахмат в развитии личности мы побеседовали с руководителем республиканской образовательной программы по шахматам, вице-президентом Федерации Шахмат Республики Татарстан, директором спортивной школы олимпийского резерва по шахматам, шашкам и го им. Р. Г. Нежметдинова Рустамом ГАРИФУЛЛИНЫМ.

– Рустам Маратович, расскажите, пожалуйста, немного об истории татарстанской шахматной школы и об её актуальных достижениях?

– В Татарстане этот вид спорта достаточно популярен. Ещё в 1884 г.

был открыт первый казанский шахматный клуб. Он стал третьим в России. Тогда в нем занималось только 294 человека. А на сегодня мы имеем большую Республиканскую спортивную школу олимпийского резерва по шахматам, шашкам и го, которой в этом году исполняется 45 лет. Непосредственно только в нашей школе шахматами занимаются 890 детей, а всего по республике охвачено около 2500 детей.

Свидетельством хорошей подготовки воспитанников нашей школы является то, что они стабильно демонстрируют хорошие результаты на различных соревнованиях. Наши ученики постоянно занимают призовые места на спартакиадах



России по шахматам среди школьников.

Стоит отметить, такой популярности шахмат и успехам наших шахматистов способствуют тренеры нашей школы. В их числе два гроссмейстера России, три международных гроссмейстера, три мастера спорта России и пять мастеров ФИДЕ. Благодаря высокому профессионализму тренеров и целеустремленности воспитанников, развитие шахмат в Татарстане идет полным

**В рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образования» в 2019 г. в 97 школах и в 2020 г. в 42 школах, расположенных в сельской местности и малых городах, открылись образовательные центры «Точка роста». В центрах «Точка роста» созданы и оборудованы кабинеты технологии, информатики, ОБЖ, а также шахматные зоны. На базе центров реализуются программы дополнительного образования по шахматам.**

Больше 3000 детей посещают кружки по шахматам в данных общеобразовательных организациях. В каждом из Центров «Точка роста» проводятся социокультурные мероприятия, направленные на развитие шахматного образования.

ходом. В целом, в России данный вид спорта занимает девятое место по популярности среди остальных.

Наша спортшкола находится в тройке лучших спортшкол всей Российской Федерации. В прошлом году мы проводили крупный турнир среди девушек на звание чемпионки мира. В его рамках у нас играло около восьми топовых спортсменок со всего мира. На это соревнование приезжал президент ФИДЕ

**Аркадий Дворкович.** Также один из спортсменов республики Владислав Артемьев является действующим чемпионом мира в составе сборной России.

13 августа 2020 года нашу школу посетили 12-й чемпион мира по шахматам, международный гроссмейстер, депутат Государственной Думы РФ – **Анатолий Евгеньевич Карпов** и депутат Государственной Думы РФ **Ильдар Ирекович Гильмутдинов**. В рамках встречи с

коллективом и тренерами Карпов и Гильмутдинов ознакомились с работой школы, ответили на многочисленные вопросы, связанные с развитием шахмат в Республике Татарстан и в Российской Федерации в целом. Карпов подарил нашей спортшколе книгу её основателя, потрясающего шахматиста – Рашида Нежметдинова. Анатолий Евгеньевич рассказал о том, что когда он – талантливый подросток – попал на всесоюзные соревнования, то его тренером был именно Нежметдинов. До сих пор чемпион мира с теплотой вспоминает

своего наставника.

**– Какие дополнительные проекты реализуются у нас в республике для развития этого вида спорта?**

– Здесь надо сделать небольшое отступление и рассказать про то, что в Казани открылся Республиканский центр выявления и поддержки одаренных детей и молодежи по модели известного сочинского центра «Сириус». Оператором проекта стало АНО «Казанский открытый

## ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПОЛИТИКА



университет талантов 2.0». Развитие творческого потенциала наших детей в рамках этого центра идет по трем основным направлениям – наука, искусство и спорт. А шахматы – это фактически три в одном: и наука, и искусство, и, конечно, спорт.

Мне как одному из ответственных за развитие шахмат в республике поступило предложение от «Университета талантов» стать руководителем профильной программы по шахматам. Я, в свою очередь, с удовольствием принял предложение этой организации, поскольку считаю этот проект очень перспективным. В целом, мне интересен любой образовательный контент, который мог

бы принести пользу нашим спортсменам. К тому же сейчас существует большое количество техник обучения шахматам, с которыми мы хорошо знакомы, и готовы этим делиться.

Я и до этого был знаком с деятельностью «Университета талантов», видел, как реализуются их проекты, поэтому уверен, что профильные программы будут эффективны и выведут спортсменов на новый уровень мастерства.

Более того, это уже происходит. В рамках нашего сотрудничества в настоящее время реализуются три проекта. Если раньше мы имели возможность отправлять на обучение в сочинский центр «Сириус» одно-



вице-чемпион мира по шахматам, обладатель Кубка мира ФИДЕ, заслуженный мастер спорта России. Уже в 12 лет он стал самым молодым гроссмейстером в мировой истории. Его имя было внесено в Книгу рекордов Гиннесса.

А в церемонии закрытия соревнований приняла участие **Алиса Галлямова** – известнейшая российская шахматистка, наша землячка. Список её спортивных титулов впечатляет: международный гроссмейстер среди женщин, международный мастер, многократная чемпионка России, победительница Шахматной Олимпиады 2010 года в составе команды России, вице-чемпион мира.

Третий проект реализуется в настоящее время. Обучение в дистанционной шахматной онлайн-школе проходят 80 будущих шахматистов. Своим опытом с ними делятся шесть тренеров из нашей республики и один из Ижевска.

– Планируете ли Вы сотрудничать с школами, где открыты шахматные зоны в рамках проекта «Точки роста»?

– На данный момент идет проработка вопроса сотрудничества. Мы, безусловно, хотели бы, чтобы охват детей и подростков этим видом спорта был как можно шире.

го-двух спортсменов из школы в год, то летом в этом году сразу 22 ученика прошли серьезную подготовку через дистанционную онлайн-школу.

Второй наш совместный проект – это профильная смена на базе лагеря «Байтик» в Крутушке, которая проходила в октябре. В ней приняли участие 150 детей от 10 до 14 лет. Во время смены состоялось первенство республики по шахматам. На открытие турнира приехал **Сергей Карякин**. Каждый шахматист слышал это имя. Это один из самых известных в мире гроссмейстеров,

## ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

Нужно только определить формат сотрудничества. Со своей стороны мы всегда готовы оказать любую методическую и иную помощь.

– Какие у Вас ожидания от реализуемых сегодня новых проектов?

– Ожидания самые оптимистичные. Надеюсь, что эта программа будет успешно реализована. У молодых людей есть уникальная возможность повысить свою квалификацию и уровень подготовки. Мы ждем, что наши спортсмены будут достигать еще более высоких результатов на соревнованиях. Думаю, эти проекты станут важным элементом в дальнейшей истории развития шахмат в Татарстане.

– Расскажите, пожалуйста, о преимуществах занятия

шахматами?

– Для начала я расскажу о преимуществах самих шахмат как вида спорта. Не так давно я читал одно исследование, в котором говорилось, что современные молодые люди не очень любят планировать что-то на долгосрочную перспективу.

Но мне кажется, что все-таки важно и нужно развивать в себе этот навык. И в этом как раз может помочь игра в шахматы, так как она развивает стратегическое мышление. Ребята, регулярно играющие в шахматы, могут

быстро представить общую картину положения дел. Что им это дает? Во-первых, возможность постанов-

ки долгосрочных и краткосрочных целей. Помимо этого, шахматисты умеют форсировать их достижение. Причем оптимальным способом. Через правильную расстановку приоритетов, то есть через четкое понимание того, что делать в той или иной ситуации и в какой последовательности, постановка и достижение впоследствии долгосрочной и краткосрочной целей. Все мной перечисленное и есть то, чему мы учим детей, в первую очередь, в рамках нашей профильной программы. Еще важно отметить, что спортсмены могут за год или два получить разряд, овладев профессией шахматиста.

– Если я Вас правильно понял,

Министерством образования и науки РТ совместно с Управлением образования Лениногорского муниципального района 11 марта 2020 г. проведен республиканский семинар «Организация сетевого взаимодействия в рамках реализации мероприятий национального проекта «Образование» на базе образовательных организаций Лениногорского муниципального района Республики Татарстан для директоров школ – Центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста», педагогов дополнительного образования по шахматам и учащихся данных образовательных учреждений. В рамках данного семинара проведен первый республиканский турнир по шахматам для учащихся Центров «Точка роста». **Радий Гафурович Газизов**, судья по спорту всероссийской категории, тренер спортивной школы №2 Лениногорска, провел мастер-класс для педагогов по шахматному судейству.

занятия в Вашей школе и участие в дополнительных шахматных проектах могут стать фундаментом



В республике планируется дальнейшее открытие Центров «Точка роста»: в 2021 г. – на базе 114 школ, в 2022 г. на базе – 117 школ, в 2023 г. на базе 116 школ.

В настоящее время в рамках внеурочной деятельности, возможностей дополнительного образования охват детей шахматами составляет более 20 тысяч. С учетом того, что к 2023 г. будет функционировать 347 школ – «Точка роста», а в обычных школах шахматы уверенно шагнут в начальную школу, планируется значительное увеличение охвата детей шахматами.

**будущей профессии?**  
– В какой-то мере это верно. Молодой человек может реализовать себя как спортсмен, и как тренер. Плюсом данного проекта является и то, что в процессе обучения ребята выходят из своей зоны комфорта и попадают в мотивированную среду единомышленников. В таких условиях их развитие становится более эффективным. На профильных сменах наши спортсмены совершенствуют свои навыки, проводят анализ сыгранных партий, обзоры игр сильнейших шахматистов и знакомятся с различными техниками и тактиками ведения игры. Тренировками занимаются ведущие эксперты в области шахмат, что тоже благоприятно влияет на процесс обучения. Наряду с этим, участники программы проходят различные тренинги командообразования и развития. Это психологическое подкрепление важно в период подготовки к соревнованиям, в момент их прохождения и после сопернических игр.

Умение играть в шахматы помогает и в построении карьеры. Любой работодатель заинтересован в сотруднике, обладающем стратегическим мышлением и способным быстро решить поставленную задачу.

Смирнов

Ниже приводится одна из лучших партий выдающегося татарского мастера по шахматам Рашида НЕЖМЕТДИНОВА (1912-1974) против 8-го чемпиона мира по шахматам Михаила ТАЛЯ, сыгранная на 29-м чемпионате СССР по шахматам в 1961 году в г.Баку.

Нежметдинов – Таль (партию комментирует Рашид Нежметдинов)

1. e2-e4 c7-c5 2. Kg1-f3 d7-d6 3. d2-d4 c5:d4 4. Kf3:d4 Kg8-f6 5. Kb1-c3 e7-e6 6. Cf1-e2 Kb8-d7. О вкусах не спорят. Мне более надёжным представляется 6...Kc6 с дальнейшим разменом на d4 и Cc8-d7-c6, что позволяет чёрным нацелиться на важное поле «e4». 7. 0-0 a7-a6 8. f2-f4 Fd8-c7 9. g2-g4. Цель этого хода – установить контроль над центральными полями e4 и d5. 9.... b7-b5 10. a2-a3. Пункт e4 необходимо удержать во что бы то ни стало. «Активное» 10. g5? b4 11. gf bc было бы к выгоде чёрных. 10.... Cc8-b7 11. Ce2-f3 Kd7-c5. На мой взгляд, план, связанный с h7-h6 и дальнейшим Kd7-b6, заслуживает большего внимания. Можно ещё посоветовать 11.... e5, на что белым следует отступать конём на e2.

12. Fd1-e2 e6-e5. Смелый контрудар в центре – 12.... d5 13. ed не проходил ввиду 14. b4! с преимуществом у белых. Вероятно, лучше 12. Kfd7. 13. Kd4-f5 g7-g6. И здесь необходимо было 13.... Kfd7. Правда, после 14. Kd5 инициатива у белых. 14. f4:e5 d6:e5 15. Kf5-h6! Этот конь скоро станет одной из главных атакующих фигур. Ничего не давало 15. Cg5 Kcd7 16. Ke3 Cc5, и все опасности у чёрных позади. 15.... Kc5-e6 16. Cf3-g2! Cf8-g7 (см. диаграмму)

Позиция чёрных как-будто консолидировалась. Сейчас они собираются увести короля. Но именно в этот момент, жертвуя качество, белые начинают решающий штурм. 17. Lf1:f6! Cg7:f6 18. Kc3-d5 Fc7-d8 В случае 18.... C:d5 19. ed Kd4 20. Ff2 Fb6 21. g5 Ke2+ 22. Kpf1 Ff2 23. Kpf2 K:c1 24. gf у белых достаточный для победы материальный перевес. 19. Fe2-f2 Ke6-f4 (меньшим из зол было 19.... C:d5 20. ed Kf4 21. C:f4 ef 22. Ff4 Fb6+ 23. Kph1 0-0-0 24. c3 Lhe8 25. g5) 20. Cc1:f4 e5:f4 21. e4-e5! Cf6:e5. Интересная позиция получалась после 21.... Ch4 22. Fd4 Lf8 23. Ld1 и у чёрных нет полезных ходов. 22. La1-e1 f7-f6 23. Kd5-f6+. Заключительная разрушающая жертва. 23.... Fd8:f6 24. Ff2-d4! Kpe8-f8 25. Le1:e5 Ff6-d8 26. Le5-f5+ g6:f5 27. Fd4:h8+ Kpf8-e7 28. Fh8-g7+ Kpe7-e6 29. g4:f5+ Чёрные сдались.

Эта партия была отмечена специальным призом как лучшая в турнире.

М. Таль

